



1936年,伪满时期的海拉尔消防队。



60年代海拉尔消防队员训练场景。



80年代消防运动会比武竞赛。

海拉尔消防事业的历史变迁

本报通讯员●何峰●梁潇涵●敖日格勒

在呼伦贝尔市,有一支特殊的队伍——海拉尔消防,他们守护着城市的安宁,保护着人民的生命财产安全。海拉尔的消防史可追溯至百年前,是国内近代历史上有记载的专业消防机构之一,也是呼伦贝尔市消防事业的开端。



火灾救援现场。

回首历史,在1901年中东铁路西线通车后,铁路两侧陆续出现了一些房屋市井,道北为铁道村,道南多为筑路员工和商人。由于交通方便,商业交易日益兴盛,跑关东做买卖的商人和俄国商人纷纷前来,起初住帐篷,后来修建起房屋。到1906年,这一带房屋已有300所,人口增加到5000多人。随着街市向铁路南不断发展,逐渐形成了以中央街居中,东西、南北走向街道交织成棋盘状的格局。

1907年(清光绪三十三年)12月,海拉尔公议会在海拉尔区消防街(现陈巴尔虎路消防救援站址)成立消防队,便是呼伦贝尔历史上最早的消防机构之一。那时候的消防队员穿着简陋的制服,手持落后的灭火器材,包括队长在内共有9人组成了当时的消防队。1920年8月13日,时任民国总统的徐世昌批准了国务总理靳云鹏和内务总长张志潭的《呈核黑龙江呼伦警察厅划分区署及编制警察各队开单》,在海拉尔设立了呼伦警察厅,其中组建了中国人自己的消防队,队址在海拉尔关岳庙。

1936年,伪满当局撤销“北满铁路特别区”,将海拉尔的消防队合二为一,合并后迁入海拉尔消防街。1938年,海拉尔市消防队消防车增至5辆,伪警察署治安、消防工作由日本人玉村负责(日本宪兵队海拉尔分队队长)。1944年,海拉尔消防队编入日伪警察系列,改称消防署。

1950年4月,根据上级加强城镇消防工作,组建专业消防机构的指示精神,把驻军九团的布仁调来任消防队长,还调来10余名战士当消防队员,组建消防班,划归公

安局领导。1950年6月,海拉尔市政府成立消防队,归当地公安局治安部门管理。

消防班第一批战士转业后,从地方征集人员作为地方建制的职业警察组成消防班。1951年4月10日,内蒙古自治区公安厅下发了《关于消防警的重新整顿与建设的指示》,正式在海拉尔、乌兰浩特、通辽市各设18名消防警。

1954年,根据工作需要,将消防班扩大组成消防队,增加了编制和人员。并拆除旧的车库和办公室,重新修建了车库、办公室、宿舍。

1959年,当时呼盟公署、盟委加强对消防工作的领导,决定给消防队正式定编。海拉尔消防队定编是16名,其中2名领导、4名司机、8名战斗员,实有人员14名。至此,海拉尔消防史翻开了崭新的一页,消防人保护着驻地人民群众的生命财产安全,与新中国一起前进、发展着。

1966年,由18名新兵加上原有战士20人,消防队发展到38人,编制成3个班,每班配备正、副班长。当年春季,海拉尔市政府(县级)为消防拨款14万元,重新建造消防队营房。经过几个月的时间,新营房建成,共建有8个车库,1个值班室、1个办公室,1栋宿舍以及锅炉房和食堂,并增添了一些新的灭火器材,设备和训练器材。1969年至1971年期间,消防队划归海拉尔人民武装部代行管理和领导。

1974年,消防业务由公安局治安部门分出,单列机构成立了消防科。1975年,消防队人员恢复到38人,3个战斗班,1个防火班,1个后勤班,共有执勤车5台(解放牌

水罐消防车),外加货车1台,战斗力有了大提高。

1983年,海拉尔市公安局消防科和海拉尔市公安消防中队纳入武警序列,驻地海拉尔市消防街13号,队站名称为武警海拉尔市消防中队。1996年12月,海拉尔市公安局消防科和海拉尔市公安消防中队合并为海拉尔市公安消防大队,消防中队隶属于消防大队。大队有防火检查车1台,消防中队12台消防车(云梯车1台、泡沫车1台、指挥车1台、水罐车9台)。2001年10月,县级海拉尔市改设海拉尔区,海拉尔市公安局消防大队改为海拉尔区公安消防大队。

2002年,中共呼伦贝尔市委、市人民政府要求海拉尔区对街(路)名称进行了大面积更名,同年7月,中共海拉尔区委、区人民政府通过多种形式,召开了7次会议,向全社会征求意见,最后形成区人民政府文件,对城区内40条街(路)进行了更名,其中便将消防街更名为陈巴尔虎路。

2018年3月,时任国务委员王勇在进行“关于国务院机构改革方案的说明”时阐明,将公安部的消防管理职责和其他部门相关职责整合,组建应急管理部,作为国务院组成部门。公安消防部队、武警森林部队转制后,与安全生产等应急救援队伍一并作为综合性常备应急骨干力量,由应急管理部管理。

2018年10月,海拉尔区公安消防大队集体转制到应急管理部。2019年11月9日,陈巴尔虎路消防救援站正式成立。

改革转隶以来,从“橄榄绿”到“火焰

蓝”,身份改变,初心不变。陈巴尔虎路消防救援站忠实践行习近平总书记重要训词精神,主动融入海拉尔区经济社会发展大局,在支队、大队的坚强领导下,坚决扛起应对处置各类灾害事故的重要职责,解放思想、提质强能、奋勇争先,全力打造应急救援的“主力军”和“国家队”,为海拉尔区经济社会高质量发展时刻贡献着消防力量。

百年来,这支消防队一直驻守在这里并逐渐壮大,变的是人数、服装、装备,不变的是守土有责的担当和为民服务的情怀。百年来,海拉尔消防经历了无数的风雨和挑战,消防救援人员们不仅在火灾中英勇奋战,还在各种自然灾害和突发事件中,第一时间赶到现场,奋不顾身地投入到救援之中。每一次火灾扑灭后的喜悦、每一次抢险救援任务成功后的自豪,都深深地烙印在每个队员的心中。这些瞬间不仅见证了海拉尔消防的辉煌历程,也激励着他们继续前行。

如今的海拉尔消防,已经成为了一支专业化、现代化的消防队伍。他们不仅拥有先进的消防设备和器材,还具备了丰富的救援经验和技能。他们不仅承担着火灾预防和救援工作,还积极参与各种自然灾害和其他紧急事件的救援工作。他们的付出和努力,得到了社会的广泛认可和赞誉。在未来的日子里,海拉尔消防将继续发扬光荣传统,为辖区的安宁和人民的幸福而努力奋斗。他们将不断提高自己的业务素质和综合能力,为构建和谐社会、保障人民生命财产安全贡献自己的力量。